



上半年全市各区市空气质量成绩单公布

# 揭秘崂山区空气质量的“领跑密码”

记者21日从生态环境局崂山分局获悉，今年上半年，在巩固环境空气质量改善成果的基础上，继续推动空气质量持续改善。前7月，崂山区PM2.5浓度为25微克/立方米，在各区市中排名第一；PM10浓度为46微克/立方米，在各区市中排名第一，同比改善14.8%，改善幅度各区市排名第一。在当前大气污染防治工作形势较为严峻的情况下，能够取得PM2.5浓度和PM10浓度两项空气质量重要指标双排名全市第一名的优异成绩，记者走进该局了解“领跑密码”。

## 查处7起大气污染相关案件

为打好蓝天保卫战，崂山区深化大气污染防治攻坚，该区生态环境委员会办公室制定大气污染防治计划27条措施，调度各街道、各部门工作进展情况，今年已通报32期。与此同时，开展美丽青岛大气专项行动。深入开展烟花爆竹禁燃工作，组织召开烟花爆竹禁燃工作专题会议，对辖区5个街道开展禁燃烟花爆竹走访工作。另一方面，严密监控企业排污状况，以控制细颗粒物和臭氧为重点，除按照上级部署组织开展烈焰、瑞雪等一系列专项执法行动外，更是自我加压，今年前两月积极开展冬季大气污染防治双月攻坚行动，帮扶企业提升污染防治工作水平，打击各类环境违法行为。今年大气污染防治相关案件已经立案处罚7起，处罚金额24.45万元。

## 逐一落实扬尘污染防治

崂山区以长期未开发建设裸地、大型停车场等扬尘污染源为重点，形成扬尘污染管控清单，在此基础上



前7月崂山区PM2.5和PM10全市排名双第一。

全面梳理各街道、部门在建自管项目，形成23个项目的扬尘管控台账，逐一落实扬尘污染防治措施。多次组织召开扬尘污染防治工作现场会，分管副区长带队对道路走航排名落后的路段进行现场督导。聚焦大气污染防治难点、痛点，开展无人机航拍，按图索骥，查找工地扬尘、裸露土地等关键环节的污染问题，对发现的问题第一时间督办责任单位。每日对排名全市道路走航后20名路段进行通报督办。针对S296部分路段扬尘突出问题，组织相关单位、街道集中攻坚，加大路面清扫频次，约谈建设单位，并要求对受损路面进行修复。今年以来共巡查发现扬尘污染问题272个，下发督办通知单65期。

在挥发性有机物整治方面，研判分析全区镇街子站高值区预警情况、臭氧污染过程成因及变化特征，为

臭氧污染防治重点时段、重点行业提供方向。开展加油站综合执法检查，对辖区近30家加油站开展全覆盖监测。印发错时加油卸油倡议书，鼓励各加油站出台错时加油优惠政策。积极推进挥发性有机物原辅材料替代，对辖区3家重点企业挥发性有机物废气收集率、治理设施同步运行率和去除率开展全面排查。加强汽修行业钣喷中心建设工作，在崂山区松岭路建成汽修行业钣喷中心1处，目前已建成投入使用。

## 持续加压确保全年领跑

崂山生态环境分局相关负责人告诉记者，大气污染防治是贯穿全年的一项重点工作，目前，崂山区的大气污染防治形势依然严峻，面临三项任务依然艰巨：辖区裸露土堆较多，部分施工场地“六个百分百”落实不到位，扬尘问题较为突出；部分街道的农村地区冬季散煤取暖问题较为突出；今年气温高于往年，加之二季度西南方向省市污染传输频繁影响，臭氧污染防治压力很大。

下一步，崂山区将进一步强化细颗粒物和臭氧协同控制，提高大气污染防治精细化管理水平。压实各街道办事处及职能部门的环境监管责任，加大巡查检查力度，对发现的扬尘污染等问题及时通报督办。此外，加快构建PM2.5和臭氧污染协同防控支撑体系，建设崂山区大气环境立体监测项目，进行精细化源解析，特别是臭氧高发季节大气光化学污染物浓度水平、变化规律和主要影响因素分析，为全区臭氧污染控制提供技术支撑。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中 通讯员 孙丽娜 戴永明

## 2022青岛国际青年时尚文化艺术节启幕 重聚“烟火气” 青春时尚扮靓老街区



2022青岛国际青年时尚文化艺术节启幕。

本报8月21日讯 20日，大鲍岛文化休闲街区被各色花卉元素景观装点一新，这些花卉景观呈现出“三生万物”的主题，用青春时尚的色彩扮靓老街区。当晚，潮流燃炸的音乐节与奇思妙想的青年创想空间一同开启，揭开2022青岛国际青年时尚文化艺术节的序幕。

三年来，青年时尚文化艺术节与城市共同生长。今年，活动以“三生万物”为主题，选择了大鲍岛文化休闲街区为主会场，四方机车公园等地为分会场，推动青年文化与历史城区融合共生，重聚老城区的“烟火气”，为青岛建设“新时代社会主义现代化国际大都市”提供传承永续的不竭动力。

开幕式现场为大鲍岛文化休闲街区、卓越大融城、四方机车公园授予“2022年度‘青年文化+’潮创街区”称号，为时尚蝶变老城区引入青春的新活力，时尚的新

文化，潮流的新业态，赋能历史城区迭代升级，助力青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动推进。此外，今年的活动以“线下邀请+线上招募”的形式，邀请了文娱、美食、旅游等各类青岛本地网络红人担任青年红人推荐官，通过线上联合推荐互动，体验市北区青年文化的时尚潮流氛围。今夜，老王欧巴、雅哥、小马、马克野雨、佩佩小圆脸儿、影探、岳妮倪等8位网络红人齐聚现场，被授予“青年红人推荐官”称号，并现场颁发证书。

随着8位嘉宾将水注入启动台，烟雾四起，灯光闪耀，“2022青岛国际青年时尚文化艺术节”字样缓缓升起，宣告为期1个多月的青年狂欢正式开幕。

为了满足不同领域青年群体的文化需求，2022青岛国际青年时尚文化艺术节采用了“1+N”空间规划模式，设置1个主会场主题活动，N个分会场主题活动。活动主会场将在大鲍岛文化休闲街区举办OR-ANGE BOMB音乐节，向青年大众呈现一场充满年轻、积极、潮流氛围的音乐盛宴。同时，主会场邀请了往届先锋青年和文创青年代表打造青年创想空间，通过时尚服装品牌快闪店、脱口秀、艺术展、街舞party、「一张」青年影像展5个主题活动，将先锋的青年文化艺术与历史文化街区相连接，展现新与旧、动与静、历史与未来的碰撞，彰显城区活力与文化魅力。在卓越大融城、四方机车公园等分会场场地，节会将分别举办青年她派对、青年街头篮球赛等活动，在一个多月的时间里，展现一场青春、时尚、文化、创意的青年狂欢，以“节会”促进老城区业态迭代升级，共同营造青年发展友好型城区氛围。（观海新闻/青岛晚报 记者 于波）

市南软件园等三处停车场试点开放

## 8100多个共享泊位公布查找方式

本报8月21日讯 更好发挥公共资源优势，21日记者了解到，为市南交警针对商场、单位停车时间错峰的特性，积极利用“慧停车+”App和微信小程序，探索智慧共享停车模式，释放市南软件园等地的8100多个泊位。

“为了给市民营造一个良好的居住环境，我们走访市民需求较大的社区，调查民意诉求。”市南交警相关负责人告诉记者，交警根据市民需求，到就近的商超、单位等地沟通调研，发现大部分社区附近的商超和单位内部停车场都有固定的空闲时间，可以将这些空余停车位开放给市民使用。

了解到这一现象后，市南交警立即组织社区居民、街道、商超单位负责人召开座谈会，建立沟通机制。通

过多方协同，多措并举将市南区空闲停车资源对外进行开放共享。市南区的居民和外地游客可通过“慧停车+”App和微信小程序，查找目的地周边停车空间。

据市南交警介绍，对于辖区的经营性停车场，“慧停车+”试点共享泊位长期租赁，为居民提供全时段包月或共享时段包月服务。市南交警通过智能化改造，将4个机关事业单位停车场，开放共享14个经营性停车场、两处小区停车场纳入“一个停车场建设”。目前，市南交警已试点实施市南软件园、青大科技园、国际动漫游戏产业园等停车场开放共享，未来将逐步增加共享泊位数量及共享停车场，充分满足周边居民夜间及节假日错时停车需求。（观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 孙洁 殷蕾）

## 胶州市

### 推进拆违治乱专项整治行动

本报8月21日讯 21日，记者从胶州市综合行政执法局获悉，今年以来，胶州市以争创全国文明典范城市为契机，践行“严真细实快”作风能力提升要求，扎实推进拆违治乱专项整治行动。

据了解，胶州市市委、市政府发起“集中攻坚”动员令，综合运用行政、经济、法律等多种手段，确保协作到位、保障到位、履职到位。发挥党员干部带头示范作用，刀刃向内除顽疾，推动专项行动见行见效。通过“天上看”“地上查”“网上管”和“重点巡”等方式，发现并拆除新生违建9处6000余平方米，拆除存量违建45.13万平方米，办理违建信访问题406件，推进新生违建“动态清零”、存量违建“基本清零”、积案问题“持续清零”。

积极开展示范创建，夯实多元融合共治。该市确定李哥庄镇等4个镇街为“无违建”镇街创建单位，绿城社区等9个社区为“无违建”社区创建单位，新立街小区等33个小区为环境秩序示范楼院创建单位。目前各项创建工作正根据节点积极推进。

（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 王璐）

### 老旧片区正蓄势“蝶变”

本报8月21日讯 完善的配套、智能的设施、宜居的环境……胶州市多个老旧片区将要实现大变样。今年以来，胶州市聚焦城市更新，科学谋划改造方向，推进老旧片区功能重整，推动城市品质与群众幸福指数双提升。

位于胶州市胶西街道扬州路与朱诸路交汇处的一处三角地老旧片区，始建于上世纪八九十年代，由于城乡规划法律法规空白等客观原因，居民自建房、乱搭乱建体量较大，房子旧、设施老、生活环境差成为此处居民的一桩心事。今年二季度，胶州市胶西街道办事处正式启动三角地片区腾迁和保护性开发工作，聚力片区提质升级。征迁过程中，执法人员利用无人机开展智能化巡查，通过高空全景航拍，开展地毯式“扫描”，有力保障拆除工作顺利开展，系统治理修复城市空间3000余平方米。

下一步，该处三角地将实施深度打造，修建胶州市西部城区“三角公园”，建设集娱乐休闲、体育健身、现代服务于一体的优质绿色空间，为市民提供一个高品质的休闲游憩场所。

（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 王璐）